Je dois étre capable de décrire les 3 états de la matiére et de connaitre les changements d’états.

- La matiere est composée de molécules. Entre les molécules c’est du vide.
- Les molécules sont : minuscules, insécables (on ne peut pas les couper), indéformables et toutes identiques pour un corps
pur.

Corps pur: —_— / Mélange : il

une seule existe au moins
sorte de o deux types de

molécule D Al
1/ A I’état solide :

Les molécules sont extrémement liées, elles sont donc en contact et bien rangées, elles ne se déplacent pas : c’est un état compact
(serré) et ordonné.

2/ A I’état liquide :

Les molécules sont peu liées, elles sont donc en contact, elles se déplacent en glissant les unes sur les autres. C’est un état compact
(serré) et désordonné.

3/ A Iétat gazeux :

Les molécules ne sont pas liées, elles sont donc trés espacées, elles sont trés agitées. C’est un état dispersé (éloigné) et
désordonné.

molécules

Apport d’énergie thermique (chaleur)
L'agitation des molécules augmente : Les liaisons entre molécules s’affaiblissent.
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Libération d’énergie thermique (chaleur)

L'agitation des molécules diminue : Les liaisons entre les molécules deviennent de plus en plus fortes

On peut expliquer les propriétés des solides, des liquides et des gaz grace aux molécules :

Peut-on le saisir A -t-il une forme Est-il incompressible (on ne peut pas diminuer
facilement ? propre ? son VOLUME en le comprimant) ?

Oui car ses molécules sont Oui car ses molécules sont | Oui car les molécules déja serrées, comme elles sont

Solide | fortement liées. fortement liées. indéformables, on ne peut pas les rapprocher encore
plus.

Non car ses molécules sont | Non, il prend la forme du Oui car ses molécules déja serrées, comme elles sont

peu liées. récipient qui le contient indéformables, on ne peut pas les rapprocher encore
Liquide car ses molécules sont peu | plus.

liées, elles glissent les
unes sur les autres.

Non car ses molécules ne Non un gaz prend I'espace | Non car les molécules sont éloignées les unes des
sont pas liées. qui lui est offert car ses autres. On peut donc les rapprocher en comprimant
molécules sont agitées et (diminuant le volume) du gaz.
Gaz éloignées, il n’existe aucun S
lien entre elles. | °© %o ||:| —- OO%
o ©Oo 00

VOLUME d’un solide, d’un liquide ou d’un gaz = c’est la place qu’il occupe dans I’espace !



Je dois étre capable de différencier une transformation physique, une transformation

chimique et un mélange :

Pendant une transformation
CHIMIQUE

Les molécules de départ réagissent entre elles

pour se transformer en de nouvelles molécules

différentes.

Les molécules de départ sont des Réactifs.

Les nouvelles molécules formées sont appelées

Produits.

Les molécules NE SE CONSERVENT PAS
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Pendant une transformation
PHYSIQUE

Les molécules de départ demeurent identiques

pendant le phénomene cependant elles changent

de comportement et d’organisation. Elles passent

d’un état physique a un autre état physique.
Les molécules SE CONSERVENT
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Pendant un MELANGE

Les molécules de départ se mélangent sans réagir

entre elles. Elles demeurent alors identiques.
Les molécules SE CONSERVENT
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Masse et Volume lors d’une transformation PHYSIQUE ou d’un MELANGE.

- La masse d’un objet (solide, liquide ou gaz) correspond au nombre de molécules. Le volume
correspond a la place que prennent les molécules dans I’espace.

- Lors d’une transformation physique ou un mélange la masse se conserve. Ceci
s’explique par la conservation des molécules : Elles demeurent identiques et en
guantité égale !

- Lors d’une transformation physique ou d’'un mélange le VOLUME lui peut varier car la
distance entre les molécules change (Elles prennent alors plus ou moins de place). Par
exemple pour I'eau pure les molécules a I’état solide sont serrées entre elles mais il
existe des espaces vides qui prennent de la place. C'est pourquoi a I’état liquide I'eau a
un VOLUME plus faible que la méme quantité d’eau a I’état solide. Pour les autres
matieres c’est I'état solide qui prend le moins de place car les molécules sont bien
rangées. L’eau est donc une exception.

- Lors de cette transformation physique
la MASSE demeure identique car ce sont
toujours le méme nombre de molécules
et ce sont les mémes.

Lors d’une dissolution (mélange sel et eau) la
MASSE se conserve car il y a toujours le
méme nombre de molécules et elles
demeurent identiques.
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La masse est identique mais le volume est différent
(a état solide, il existe des vides qui prennent plus La masse est identique mais le volume peut étre
de place) différent.




Je dois étre capable de reconnaitre un changement d’état (Transformation PHYSIQUE) a
partir d’une courbe.

A\ Température (°C) A\ Température (°C)

PALIER DE
VAPORISATION

Gaz PALIER DE

LIQUEFACTION
Changement Q

. Gaz
d'état

PALIER
DE FUSION

Liquide PALIER DE

SOLIDIFICATION

Liquide

Changement

d'état Temps (minutes) Temps (minutes)

Solide

- Lors du changement d’état d’un corps pur la température reste CONSTANTE. Cela correspond aux paliers sur
les courbes ci-dessus.

- Lors du changement d’état d’un mélange la température ne demeure pas constante ! Il n’y a pas de plier sur

la courbe.

Je dois connaitre la composition de I'air.

- l’air est un mélange de plusieurs molécules différentes.

- L’air contient environ 78% de diazote 21% de dioxygéne

W Diazote
et 1% d’autres gaz dont 'argon, le dioxyde de carbone W Dioxygéne
etc... Argon

W Dioxyde de carbone
- Le dioxygene est le comburant de la plupart des

combustions, il est le seul indispensable pour la
respiration. Le dioxyde de carbone est un puissant gaz a effet de Serre.

On peut donc modéliser I'air avec environ 4 fois plus de molécules de

diazote que de molécules de dioxygéne. (voir modeéle ci-contre : il ya 12
molécules de diazote pour 3 molécules de dioxygene 4x3=12




Je dois étre capable de modéliser les molécules a partir des atomes.

- Les molécules sont constituées d’atomes. On modélise les atomes par des spheres de couleur. On

symbolise les atomes par des lettres. Il faut connaitre le modeéle et le symbole de quelques
atomes (voir tableau ci-dessous).

Nom de

, Modéle Symbole
I'atome

Atome de
carbone

C

Atome
d’oxygene

Atome
d’azote

Atome
d’hydrogéne

O
N
H

ol [ [

Vous devez savoir écrire les formules des molécules a partir des symboles des atomes en respectant certaines
regles simples :

20%0
7

Le chiffre de_var_mt Le chiffre en indice
le symbole indique

Regle n°1 : indique que les atomes
gelffalfhséztomes sont sont attachés. (ils

forment une molécule)

Pour écrire une formule on suit un ordre précis :

Atome de carbone en premier puis hydrogéne en deuxieme
Regle n°2 : et oxygéne en dernier :

C,H,0

k_ y a deux ensembles séparés (2
. O 5 molécules). Chacune de ces 2

molécules posséde 2 atomes

Exemple n°1 d’oxygéne attachés. La formule de
.F—"‘ O ces deux molécules sera donc
2 I 202
Il'y a 1 seul ensemble constitué de
2 atomes de carbone, de 6 atomes
d’hydrogéne et un seul atome
Exemple n°2 d’oxygéne (1molécule). En

respectant la régle 2 la formule de

cette molécule s’écrit : CZHGO




Il faut savoir les modeéles et les formules de quelques molécules simples (dioxygene, diazote, dihydrogene,
eau, dioxyde de carbone, méthane...) voir le tableau ci-dessous a connaitre :

Quels-sont les atomes constituant

Modeéles Noms , Formules
cette molécule ?
1 molécule de
. . . 2 atomes d’oxygene reliés 02
dioxygene
1 molécule de 2 at $'azote relid N
atomes d’azote reliés
diazote 2
1 molécule de
2 atomes d’hydrogene reliés
CD dihydrogene yarog Hz
2 atomes d’hydrogene reliés a 1 atome
C‘) 1 molécule d’eau y , 8 A Hzo
d’oxygene
1 molécule de 5 at o . liés 3 t
) atomes d’oxygeéne reliés a un atome
dioxyde de
m Y de carbone. COZ
carbone
1 molécule de 4 atomes d’hydrogene reliés a 1 atome CH
méthane de carbone. 4

Vous devez a partir de ce tableau a connaitre par coeur et des 2régles ci-dessus savoir écrire les formules de

différents modeéles, voici des exemples ci-dessous :

CsHs

2H,0
i CD% 3 H,

C&;@; 5CH,4
o

L ]

2H,

D
CD

o e



Ce qu’il faut retenir concernant les transformations chimiques :

Il'y a transformation chimique lorsqu’il y a des substances qui sont consommées (Leur quantité
diminue) tandis qu’il se forme des nouvelles substances (Leur quantité augmente). Cela peut se
traduire par un matériau qui est rongé, qui disparait, disparition d’'une couleur. Cela peut aussi se
traduire par I'apparition d’une nouvelle substance : Un gaz qui s’échappe (formation de bulles),
changement d’aspect, de couleur, d’odeur...

Les substances qui sont consommées sont nommées : LES REACTIFS.
Les substances qui sont formées sont nommées : LES PRODUITS.

Vous devez savoir écrire le BILAN d’une réaction chimique a partir d’un texte ou de vos connaissances
(a ne pas confondre avec I’équation de réaction)

Lorsqu’on écrit un bilan, on écrit en toutes lettres les noms des réactifs et des produits avec une fleche
qui les sépare allant de gauche a droite :

Réagit avec

/ Se transforment

Eubstance 1 +Substance&—)&ubstance 3+ Substance i
e ~

Les produits : substances formées

Les réactifs : substances consommeées

Lors d’une transformation chimique les molécules des réactifs se brisent et les atomes se réarrangent
autrement pour former de nouvelles molécules (les produits)

Lors d’une transformation chimique les atomes se conservent en GENRE et en NOMBRE ce qui veut

dire que se sont les mémes atomes qui constituent les réactifs et les produits !

Comme les atomes se conservent en genre et en nombre I’équation de toutes les réactions doivent
étre équilibrée : Le nombre d’atomes de chaque type dans les molécules des réactifs doit étre égal a

celui des molécules des produits.

Une équation s’écrit a partir des formules des molécules et doit étre équilibrée. (voir exemple plus
bas)

Il faut étre capable de reconnaitre si une équation est équilibrée en sachant compter le nombre
d’atomes de chaque type avant et apres la réaction, ce nombre doit étre identique, dans le cas
contraire il n’y a pas la bonne proportion de molécule.

Comme les atomes se conservent en genre et en nombre, la masse de tous les réactifs est donc

identique a celle de tous les produits. En effet comme il y a le méme nombre d’atomes avant et aprées

la transformation la masse aussi se conserve.

Substance 1 +Substance 2 —> Substance 3 + Sustance 4
Exemple : 14g 6g 10g ?

La masse de la substance 4 sera égale a 10g. En effet la masse des réactifs est égale a 14+6=20g. La masse des

produits est donc aussi égale a 20g et comme la substance 3 pese 10g alors la substance 4 péese aussi 10g
(10+10=20g)



Voici 3 exemples (a retenir) de transformation chimique.
Exemple 1: Le carbone brile a I'aide du dioxygene présent dans I’air pour se transformer en dioxyde de carbone.

BILAN : carbone + dioxygéne = dioxyde de carbone.

Modele : 0+.0H.’

Equation de réaction : c + OZ . CC)Z

1 atome de carbone réagit avec 1 molécule de dioxygéne pour former 1

Traduction : . .
- molécule de dioxyde de carbone.

Il'y a 1 atome de carbone dans les réactifs et 1 dans le produit. Il y a 2 atomes d’oxygene dans les
réactifs et 2 dans le produit : I'équation est équilibrée.

Dans I'exemple ci-contre il manque une molécule de dioxygene Jl——L
pour bruler complétement le morceau de charbon. Il toujours le
méme nombre d’atomes de chaque type avant et aprés la ’. ' ,

réaction. ’ H

Donc si le flacon pése 250g avant, il fera toujours 250g apres.

~
"

Exemple 2 : Le méthane brule avec le dioxygéne présent dans I'air pour former deux produits, le dioxyde de carbone et
de I'eau.

BILAN : méthane + dioxygéne =——=p dioxyde de carbone + eau

wa m+GPp— P +%
Equation de réaction : cH4 + 202 _— COZ + ZHZO

Traduction : 1 molécule de méthane réagit avec 2 molécules de dioxygéne pour former 1
molécule de dioxyde de carbone et 2 molécules d’eau.

Il'y a 4 atomes d’hydrogéne dans les réactifs et 4 dans les produits. Il y a 4 atomes d’oxygene dans les réactifs
et 4 dans les produits. Il ya 1 atome de carbone dans les réactifs et 1 dans les produits : I’équation est
équilibrée.

Il'y a toujours le méme nombre d’atomes avant et apres la réaction pour que cette équation soit équilibrée. La proportion de
molécules doit étre respectée pour que I'’équation demeure équilibrée !

Il'y aura toujours 2 fois plus de molécules de dioxygéne que de molécule de méthane. il se formera autant de molécule de dioxyde
de carbone que de molécules de méthane et deux fois plus de molécule d’eau (voir équation)

Dans 'exemple ci-contre : il faut 4 molécules de dioxygéne pour bruler i I e a1 e

compléetement 2 molécules de méthane, il se formera alors 4 molécules ng

d’atomes de chaque type avant et apres la transformation. Si le flacon

d’eau et 2 de dioxyde de carbone. Il y a toujours le méme nombre
pése 500g avant, il pesera toujours 500g apreés la réaction. i g
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Exemple 3 : Le dihydrogene brule dans le dioxygéne pour former de I'eau.

BILAN :

dihydrogene + dioxygene —> eau

Modeéle :

P> e

Equation de
réaction :

ZHZ + C)z_> ZHzo

Traduction :

2 molécules de dihydrogéne réagissent avec 1 molécule de dioxygéne pour
former 2 molécules d’eau.

Il'y a 4 atomes d’hydrogéne dans les réactifs et 4 dans les produits. Il y a 2 atomes d’oxygéne
dans les réactifs et 2 dans les produits : I'équation est équilibrée.

Dans I'exemple ci-contre il manque une E B

molécule de dioxygene pour bruler
complétement les molécules de dihydrogene. QO
En effet pour bruler une molécule de

dioxygene, il faut deux molécules de * e0)

dihydrogene.

Si on peése le flacon avant et aprés la

transformation, il aura toujours la méme ’ Cp
QO

masse car les atomes se conservent en genre

et en nombre.
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